

浙江省余姚市梨洲中学2014-2015学年八年级语文下学期学科竞赛试题

第Ⅰ部分  语文

1、 填空（共2题，每空1分，共10分）

1. 读下面这段文字，根据拼音写出汉字。（4分）

人类的智慧与大自然[image: image1.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




的智慧相比实在是相形见chù（       ）。无论是令人厌恶的

苍蝇蚊子，还是美丽可人的鲜花绿草；无论是高深莫测的星空，还是不值一提的灰尘，都是大自然精巧绝lún（     ）的艺术品，展示出大自然深suì（     ）、高超的智慧。在自然看来，人类上下翻飞的这片巨大空间，不过是zhǐ（     ）尺之间而已。

2.古诗文名句默写。(6分)

（1）辛苦遭逢起一经，                    。（文天祥《过零丁洋.》）

（2）                    ，自将磨洗认前朝。（杜牧《赤壁》）

（3）至舍，四支僵劲不能动，                         ，以衾拥覆，久而乃和。

（4）曹操横槊赋诗，“对酒当歌，              ”，是对“时间无限，人生有限”的感慨。

（5）勿以恶小而为之，                           。（三国 · 刘备）

（6）锲而不舍，                    。（荀子《劝学.》）

二、选择题（共4题，每题5分，共20分）

3.下列各句中，加点的成语运用正确的一项是（         ）

A．时间真如行云流水，[image: image2.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




转眼间，期末考试就离我们不到40天了。

B．微笑像和煦的春风，微笑像温暖的阳光，它蕴含着一种神奇的力量，可以使世间所有的烦恼都焕然一新。
C．同学之间应该团结友爱，互帮互助，互相体谅，绝不能因为一点小事就耿耿于怀。

D．古人讲究“一言既出，驷马难追”，是说一句话说出了口，就是套上四匹马拉的车也难追上。话说出口，就不能再收回，一定要算数，要一言九鼎。

4．下列选项中，说法有误的一项是（      ）

A.《海底两万里》主要讲述诺第留斯号潜艇的故事，是凡尔纳的三部曲的第二部，第一部是《格兰特船长的儿女》，第三部是《神秘岛》。

B.凡尔纳的小说是科学与幻想的巧妙结合的成果。他的许多科学幻想已经被后来的科学发现所证明。海底潜艇、人类登月、太空飞行这样的梦想都实现了。

C.罗曼·罗兰指出人生是艰苦的，生活里充满了贫困、忧虑、孤独和辛劳，人们却彼此隔膜，不懂得互相安慰，所以他要写作《名人传》，要把伟大的心灵献给受苦受难的人们。

D. 贝多芬、托尔斯泰这样的天才竟终身未婚，未能享受到真正的爱情；而米开朗琪罗[image: image3.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




夫妻之间持续数十年的互不理解，则是他的悲剧的最直接的根源。

5. 下列各句中，没有语病的一项是（       ）

A．《金陵十三钗》的制片人张伟平坦言，好莱坞一线明星出演的电影关注度本来就很高，更何况克里斯蒂安•贝尔是当届奥斯卡奖小金人的得主。
B．从另一个角度讲，西周时期（一直延续到春秋中期）的军事思想，其载体形式主要是表现为“军法”，还不是纯粹意义上的“兵法”。

C．对战后重建的憧憬，让吴良镛充满了斗志与热情。从此，他孜孜不倦地钻研城市建设理论，只要是做对战后城市建设有用的事，吴良镛都不遗余力。

D．国际劳工组织本周初(24日)发布的《2012年全球就业趋势报告》提醒各国必须采取果断[image: image4.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




措施，促进私人投资，加强在实体经济中增加的就业岗位。

6.下列关于“绿色存储”的解说，正确的一项是（       ）  

绿色存储是指从环保节能的角度出发，用来设计生产能效更佳的存储产品、降低数据存储设备的功耗、提高存储[image: image5.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




设备性能的技术。绿色存储技术的核心是设计运用温度更低的处理器和更有效率的系统，生产更低能耗的存储系统或组件，降低产品所产生的电子碳化合物。其最终目的是提高所有网络存储技术的能源效率，用最少的存储容量来满足业务的需求，从而消耗最低的能源。以绿色理念为指导的存储系统最终是存储容量、性能、能耗三者的平衡。

A．“绿色存储”的用途在于立足环保节能，设计生产能效更佳的存储产品、降低数据存储设备的功耗、提高存储设备性能。

B．“绿色存储”的技术核心是生产更低能耗的处理器和存储系统，降低产品所产生的电子碳化合物。

C．“绿色存储”的最终目标是达到存储容量、性能、能耗三者一致。

D．“绿色存储”是用最小的存储容量，来满足最大的业务需求的低消耗能源技术。

三、语言运用（共4分）

7.请参照下列表格所示内容，用简明的文字介绍某地区电话号码由七位数升为八位数的方法，不超过50字。（含标点）

	原电话号码
	升位后电[image: image6.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




话号码
	长途区号

	2××××××
	20××××××
	596

	92×××××
	292×××××
	596

	93×××××
	293×××××
	596

	94×××××
	294×××××
	596


方法是：                               [image: image7.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




                                                

四、文言阅读（共5题，共16分）

【甲】古人铸鉴，鉴大则平，鉴小则凸。凡鉴凹则照人面大，凸照人面小。小鉴不能全视人面，故令微凸，收人面令小，则鉴虽小而能全纳人面。此工之巧智，后人不能造。

【乙】世有透光鉴，鉴背有铭文，凡二十字，字极古，莫能读。以鉴[image: image8.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




承日光，则背文及二十字皆透在屋壁上，了了分明。人有原其理，以谓铸时薄处先冷，唯背文上差厚，后冷而铜缩多；文虽在背，而鉴面隐然有迹，所以于光中现。予观之，理诚如是。然余家有三鉴，又见他家所藏，皆是一样，文画铭字无纤异也，形制甚古，唯此鉴光透其他鉴虽至薄者莫能透意古人别自有术。                            （《选自沈括《梦溪笔谈》）

8.请用“/”标出下面语段中句子之间的停顿（共3处）。（3分）

  唯此鉴光透其他鉴虽至薄者莫能透意古人别自有术。

9.解释下列加点词。（4分）

（1）故令微凸                    （2）凡二十字               

（3）理诚如是                    （4）人有原其理               
10.下面句子中“以”的用法与其他三项不同的一项是（3分）。（       ）

   A.以[image: image9.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




鉴承日光                            B.因以为号焉（《五柳先生传》）   

   C.计日以还（《送东阳马生序》）            D.策之不以其道（《马说》）

11.用现代汉语翻译下面句子。（2分）

   文虽在背，而鉴面隐然有迹，所以于光中现。

12.对于乙文中透光镜透光原因的探究，别人的看法是什么？作者的观点又是什么？(用自己的话来说明，用文中的原句不给分）。（4分）

 答：                                                                          

五、写作（2[image: image10.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




5分）

13. 孔子有言“食不厌精，脍不厌细”（饭菜越精细越好），“色恶不食，臭恶不食”（颜色不好的东西不吃，变质变味的东[image: image11.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




西不吃)，“割不正，不食”（肉切得不方正不吃）。
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时隔两千多年，我们再品味这些话，感到孔子谈论的不仅是一种饮食习惯，更是一种生活态度，一种阅读的品位，一种审美的倾向,一种人生的追求……

根据以上材料与提示，请你自选角度，写一篇300字左右的短文，或记叙或议论，文体不限。
八年级语文学科竞赛答案

2、 填空（共2题，每空1分，共10分）

1.（4分） 绌  伦   邃   咫

2.(6分)

（1）干戈寥落四周星   （2）折戟沉沙铁未销

（3）媵人持汤沃灌       （4）人生几何

（5）勿以善小而不为      （6）金石可镂

二、选择题（共4题，每题5分[image: image13.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




，共20分）

3.（   C   ）      4.[image: image14.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




（  D   ）  5．（   C ）    6.（   A   ）  

三、语言运用（共4分）

7.首位是“2”的号码，在首位和第二位间加“0”； 首位是“9”的号码，在首位前加“2”；长途区号全用“596”。
四、文言阅读（共5题，共16分）

8.（3分） 唯此鉴光透/其他鉴虽至薄者/莫能透/意古人别自有术。

9.（4分）（1）所以     （2）总共     （3）的确    （4）探究

10. （3分）（   C   ）

11.（2分）花纹（文[image: image15.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




字）虽然在背面，但镜面上有隐隐约约的痕迹，所以在日光下就显现出来了。

12.（4分）答：别人认为镜子铸造时薄处先冷却，背面有文字的地方略厚一些，后冷却而铜厚一些，在日光下就显现出来了。作者开始时赞同这种说法，但后来又怀疑，他认为别的形制相同的镜子都不能透光，只有这面镜子能透光。

五、写作（25分）

13. 略




















































































